
 
 
 
 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ, 
ΟΜΟΡΩΝ ΝΟΜΩΝ & ΝΗΣΩΝ ΑΙΓΑΙΟΥ 
 Γεωργίου Κασιμάτη 1,  Πλ. Οδησσού 

Πειραιάς 185 31(Μέγαρο Ε.Β.Ε.Π.), 4ος όροφος 
Τηλ.: 2104227662  -  E-mail: oesapir@otenet.gr  

  
 Πειραιάς,  26-4-2023 
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Αριθμ. Πρωτ. : 1115 
Προς  
Εμπορικούς Συλλόγους-Ενώσεις-Συνδέσμους 
Μέλη της 
Ομοσπονδίας Εμπορικών Συλλόγων Αττικής 
Ομόρων Νομών και Νήσων Αιγαίου 
Έδρες τους 
 
 
Αγαπητές/οί Συνάδελφοι, 
 

Σε συνέχεια πολλών ερωτήσεων που έχουμε δεχθεί από τα μέλη μας, σας υπενθυμίζουμε 
κατωτέρω τις αλλαγές σχετικά με τη λειτουργία των καταστημάτων σύμφωνα με τις διατάξεις της 
ισχύουσας Νομοθεσίας: 
 
- Ν. 4177/2013  
- Ν. 5019/2023  
- Ν. 5039/2023   
- Υπουργική Απόφαση 75812/2017 – (Ορισμός περιοχών στις οποίες επιτρέπεται η λειτουργία 
των εμπορικών καταστημάτων τις Κυριακές Περιόδου Μάϊου-Οκτωβρίου) 
 
Συγκεκριμένα, επιτρέπεται η λειτουργία των καταστημάτων ως εξής: 
 

 Δευτέρα έως Σάββατο από τις 6.00 έως τις 21.00. 
 

 Τις Κυριακές που επιτρέπεται η λειτουργία των καταστημάτων από τις 11.00 έως τις 20.00. 
 

 Το ωράριο λειτουργίας μπορεί να παραταθεί με απόφαση του κατά τόπον αρμόδιου 
Δημάρχου, μετά από πρόταση του τοπικού Εμπορικού Συλλόγου, μέχρι και τις 6:00 της 
επόμενης ημέρας. Με την ίδια απόφαση θα ορίζεται και το χρονικό διάστημα για το οποίο 
επιτρέπεται η παράταση του ωραρίου. 
 

 Επιτρέπεται η λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων τις εξής Κυριακές: 
 
α) Την πρώτη και την δεύτερη Κυριακή των χειμερινών εκπτώσεων  
β) την πρώτη Κυριακή των Θερινών Εκπτώσεων  
γ) τις δύο (2) Κυριακές, πριν από την ημέρα των Χριστουγέννων, 
δ) την τελευταία Κυριακή κάθε έτους 
ε) την Κυριακή των Βαΐων 
ζ) την τελευταία Κυριακή του Νοεμβρίου.  
 
Αν οι Κυριακές συμπίπτουν με επίσημη αργία, η προαιρετική λειτουργία μεταφέρεται 
την αμέσως επόμενη Κυριακή που δεν συμπίπτει με επίσημη αργία. 
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Με αιτιολογημένη απόφαση του κατά τόπον αρμόδιου Δημάρχου, η οποία εκδίδεται 
μετά από διαβούλευση με τοπικούς και συλλογικούς φορείς και ισχύει από το επόμενο 
έτος από τη δημοσίευσή της, ορίζονται με σαφή τρόπο οι περιοχές, στις οποίες 
επιτρέπεται προαιρετικά η λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων και άλλες 
Κυριακές, πέραν των θεσμοθετημένων, λαμβανομένων υπόψη των τοπικών 
ιδιαιτεροτήτων που σχετίζονται με την οικονομική δραστηριότητα της περιοχής. 
 
Σε ό,τι αφορά την απασχόληση των εργαζομένων τις Κυριακές, αυτή παραμένει η ίδια.  
Συγκεκριμένα, η εργασία τους αμείβεται με προσαύξηση 75% επί του νόμιμου 
ημερομισθίου και επιπλέον υποχρεωτική αναπληρωματική ανάπαυση ενός ρεπό σε άλλη 
ημέρα της ίδιας εβδομάδας.  Εάν ο εργαζόμενος απασχοληθεί για λιγότερες από 5 ώρες, 
τότε δεν οφείλεται επιπλέον ρεπό. 
 

 
 Τα εμπορικά καταστήματα παραμένουν κλειστά στις εξής επίσημες αργίες για το 

εμπόριο: 
 
α) Την πρώτη ημέρα του έτους (Πρωτοχρονιά) 
β) Την ημέρα της εορτής των Θεοφανείων (6η Ιανουαρίου) 
γ) Την Καθαρά Δευτέρα, εκτός από τα καταστήματα τροφίμων που λειτουργούν κανονικά 
δ) την 25η Μαρτίου 
ε) την Κυριακή και τη Δευτέρα του Πάσχα (κινητή εορτή) 
στ) την Πρωτομαγιά 
ζ) την 15η Αυγούστου 
η) την 28η Οκτωβρίου 
θ) την ημέρα των Χριστουγέννων και την επομένη της (25η και 26η Δεκεμβρίου) και 
ι) την Κυριακή κατά την οποία διεξάγονται εθνικές εκλογές. 
 

 Τα εμπορικά καταστήματα και καταστήματα παροχής υπηρεσιών που επιτρέπεται να 
λειτουργούν συνεχώς 7 ημέρες την εβδομάδα, είναι τα εξής: 
 
α) καταστήματα εστίασης παντός είδους, 
β) κυλικεία, καντίνες, κάβες, καταστήματα λιανικής πώλησης ξηρών καρπών, μικρές 
αγορές («mini markets») συνεχούς λειτουργίας, 
γ) φωτογραφεία, 
δ) καταστήματα παροχής υπηρεσιών διασκέδασης παντός είδους, 
ε) ξενοδοχεία, 
στ) ζαχαροπλαστεία, γαλακτοπωλεία και συναφή καταστήματα, 
ζ) ανθοπωλεία, 
η) πρατήρια υγρών καυσίμων, 
θ) περίπτερα, 
ι) καταστήματα και εγκαταστάσεις που λειτουργούν στους χώρους των Κεντρικών Αγορών, 
ια) καταστήματα που κατατάσσονται στις πολύ μικρές οντότητες, σύμφωνα με τα άρθρα 2 
και 3 του άρθρου 2 του ν. 4308/2014 (Α’ 251), σε δημοτικά διαμερίσματα με μόνιμο 
πληθυσμό μικρότερο από πέντε χιλιάδες (5.000) κατοίκους (κυρίως ατομικές επιχειρήσεις 
και ομόρρυθμες εταιρείες), 
ιβ) γραφεία τελετών. 
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 Στις περιοχές τουριστικού ή πολιτιστικού ενδιαφέροντος όπου παρουσιάζεται αυξημένη 

πληθυσμιακή επιβάρυνση επιτρέπεται επιπλέον, με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων, που εκδίδεται μετά από πρόταση του Δήμου ή των Δήμων στους οποίους 
υπάγεται διοικητικά η περιοχή, ή του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής για 
περιοχές που ανήκουν σε χερσαία ζώνη λιμένα ή του Υπουργού Τουρισμού για περιοχές 
που ανήκουν στην χερσαία ζώνη τουριστικού λιμένα, η λειτουργία όλες τις ώρες και τις 
ημέρες της εβδομάδας, των εξής καταστημάτων: 
 
α) αρτοποιεία, 
β) οπωροπωλεία και καταστήματα μαναβικής, 
γ) κρεοπωλεία, 
δ) ιχθυοπωλεία, 
ε) υπεραγορές (super-markets), 
στ) καταστήματα που κατατάσσονται στις πολύ μικρές οντότητες, σύμφωνα με τις παρ. 2 
και 3 του άρθρου 2 του ν. 4308/2014.». 
 

 Επιπλέον, επιτρέπεται η προαιρετική λειτουργία εμπορικών καταστημάτων τις Κυριακές 
την περίοδο από τον μήνα Μάιο έως και τον μήνα Οκτώβριο, εκτός από τη δεύτερη 
Κυριακή του μήνα Αυγούστου, στις εξής περιοχές: 
 
1. στον Δήμο Αθηναίων 
 
2. στο τμήμα της Λεωφόρου Ποσειδώνος το οποίο περιλαμβάνεται στους δήμους 
Καλλιθέας, Παλαιού Φαλήρου, Αλίμου, Αργυρούπολης-Ελληνικού και Γλυφάδας. (όπως 
φαίνεται στον συνημμένο χάρτη, το οποίο αποτελεί παράρτημα του ΦΕΚ Β’ 
2332/7.7.2017) 
 
 
3. στην περιοχή του Δήμου Πειραιώς η οποία περικλείεται από τις οδούς: Γρ. Λαμπράκη, 
Ακτή Μουτσοπούλου, 2ας Μεραρχίας, Ακτή Μιαούλη, Ακτή Ποσειδώνος, Ακτή 
Καλλιμασιώτη, Αλιπέδου, Κέκροπος και Καραολή και Δημητρίου. (όπως φαίνεται στον 
συνημμένο χάρτη, το οποίο αποτελεί παράρτημα του ΦΕΚ Β’ 2332/7.7.2017) 
 
 
4. στην περιοχή του Δήμου Καλλιθέας η οποία περικλείεται από τις οδούς Αιγέως, 
Ευριπίδου, Ζερβού, Αγίας Λαύρας, Κρέμου, Χαροκόπου, Δημοσθένους, Σκρα, Αριστείδου, 
Ολυμπίας, Ιατρίδου, Πλάτωνος, Σπάρτης, Λεωφόρο Ελ. Βενιζέλου, Περικλέους, 
Μεταμορφώσεως, Πραξιτέλους, Ισμήνης, Θαλή, Πεισίστρατου, Πλατεία Ηρ. Πολυτεχνείου 
έως Λεωφόρο Ποσειδώνος (όπως φαίνεται στον συνημμένο χάρτη, το οποίο αποτελεί 
παράρτημα του ΦΕΚ Β’ 2332/7.7.2017) 
 
 
5. στην περιοχή του Δήμου Παλαιού Φαλήρου η οποία εκτείνεται από την Λεωφόρο 
Αμφιθέας έως τη Λεωφόρο Ποσειδώνος. (όπως φαίνεται στον συνημμένο χάρτη, το οποίο 
αποτελεί παράρτημα του ΦΕΚ Β’ 2332/7.7.2017) 
 
 
6. στην περιοχή του Δήμου Αλίμου η οποία περικλείεται από τις οδούς Έλλης, Λεωφ. 
Ελευθερίας, Θουκυδίδου, Αθανάσιου Διάκου, Κοτοπούλη, Π. Μελά, Επτανήσου, Λεωφόρο 
Αλίμου και Λεωφόρο Ποσειδώνος . (όπως φαίνεται στον συνημμένο χάρτη, το οποίο 
αποτελεί παράρτημα του ΦΕΚ Β’ 2332/7.7.2017) 
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7. στην περιοχή του Δήμου Γλυφάδας η οποία εκτείνεται από την Λεωφόρο Βουλιαγμένης 
έως τη Λεωφόρο Ποσειδώνος. (όπως φαίνεται στον συνημμένο χάρτη, το οποίο αποτελεί 
παράρτημα του ΦΕΚ Β’ 2332/7.7.2017) 
 
8. στην περιοχή γύρω από τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών και στο Επιχειρηματικό Πάρκο 
Γιαλού - Άγιος Δημήτριος - Πύργος στον Δήμο Σπάτων της Περιφέρειας Αττικής, όπως 
οριοθετείται στην απόφαση ΠΕΧΩ οικ. 1516/Φεντ. επεκτ./05/9.3.2005 (Δ’ 319).  
 
9. στην περιοχή του ιστορικού κέντρου της Θεσσαλονίκης, όπως ορίζεται στην υπουργική 
απόφαση 3046/51009/1994 (ΦΕΚ Β’ 833), το οποίο περικλείεται από τις οδούς Εγνατία, 
26ης Οκτωβρίου, Καρατάσου, Ναυάρχου Κουντουριώτου, Λεωφ. Νίκης, Παύλου Μελά, 
Καθηγητού Αντωνίου Κεραμόπουλου και Στέφανου Τάττη. 
  

Τα όρια των ως άνω περιοχών έχουν οριστεί με την υπ’ αριθμ. 75812/2017 απόφαση του 
Υπουργού Ανάπτυξης. 

 
Σε περίπτωση, που η δεύτερη Κυριακή του Αυγούστου συμπίπτει με επίσημη αργία, η εξαίρεση 
του πρώτου εδαφίου μετατίθεται την προηγούμενη Κυριακή. 
 
Παρακαλούμε για την άμεση ενημέρωση των συναδέλφων. 
 
Παραμένουμε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετη πληροφορία. 
 

Με εκτίμηση, 
 

                                    Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                   Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 
  
                          ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΙΤΑΚΗΣ                                              ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΦΟΥΝΤΟΥΛΑΚΗ 

 
 
 
 
 

Συν.: 1 


